

年三十 随车体验假日公交

本报记者 陈亚洲 通讯员 孟凡勋 文/图



大年三十，清晨6点20分，记者在花木城公交始发站，坐上了市公交二公司83路公交车。要过年了，公交车长不能歇，他们的生活是

怎样的？车长很年轻，一上车就开始擦车窗玻璃。细问，才24岁，叫赵振铎，2006年退伍后开始开公交。“大

年三十还在上班，辛苦啦！”记者和他攀谈。

“公交车长都这样，和家人在一起的时间很少，越是节假日越忙。大年三十，大家都急着回家团聚，我们更不能休息啦！”小伙子爽快地说。

“您坐好，发车了！”6点30分，83路2523号车正点发车，驶上中方园路。凌晨，很多人还在温暖的被窝，马路更显得宽阔，偶尔有车辆飞驰而过，路边只有几个行人在匆匆赶路。

“今天的乘客会不会多？”“现在天还早，回程时乘客可能会多，过节了，不少人到陈寨花卉市场买花。”说话时，小赵目不转睛地注视着前方。

“乘客您好，欢迎乘坐83路公交车。”车到中方园路北环路站，小赵按下了报站器，喇叭里响起了热情的欢迎词。一名乘客刷卡上了车。

小赵关上车门，车平稳地驶出公交站点，继续前行。一站又一站，半个小时后，到了沙口路站。

“对不起，耽误大家一会儿。”小赵憨腆地笑了……

赵突然说。记者有点疑惑。原来是一名女乘客扶着一位偏瘫老人上车，尽管女乘客在后面用力托，老人还是上不来。小赵打开驾驶室车门跳下车，跑到老人面前，蹲下身子，把老人背上了车。

7点28分，公交车到达终点站华淮小区。利用返程间隙，记者问小赵：“春节都在公交车上过吗？不能和家里人在一起，家人有没有意见？”

“春节这几天，我每天至少开半天公交车。”小赵笑着说。

2008年有什么打算？知道是记者在采访，小赵抚摸着方向盘，想了一会儿说：“握着方向盘，就得想着车人，作为车长，我的首要任务就是开安全车。新的一年，希望公交优先落到实处，市民乘公交更方便。”

“我挺喜欢我的工作，可工作时间没规律，越是节假日越忙，家人老催我找女朋友，可一直没空，争取在2008年完成这个任务。”说完，小赵憨腆地笑了……

七条公交顺路逛庙会 “春满中原”庙会大联动今日启幕

本报讯（记者 成燕 通讯员 凡玉）2008“春满中原”庙会大联动活动今天在郑州、商丘、淮阳、浚县和洛阳同时拉开大幕。郑州主会场设在森林公园大众生态健身园。届时，七条公交线路及两条专线将开往庙会主会场。据该活动组委会负责人介绍，本次庙会活动从今天开始，持续到二月初二。在商都民俗庙会郑州主会场大众生态健身园，“春节祭”民间拜典系列活动、中原民间绝

活表演赛、会神仙——民间神话人物新春祈福祝愿活动、春节相亲运动大会、庙会美食节、鼓王节、四世同堂过大年等十多个主题系列活动将带您过一个红火中国年。庙会期间，七条公交线路将开往郑州主会场。其中，21路、K39路、118路、215路停中州大道和北环立交，K9路、80路和263路停森林公园门口。同时，在郑大一附院立交桥、紫荆山立交桥还将开行庙会专线车。

除夕新假满眼春



石窟寺除夕钟声祈祥瑞 恢复“晨钟暮鼓”报时

本报讯（记者 成燕）除夕之夜，伴随风石石窟寺108声祥瑞钟声悠远敲响，由巩义旅游局、文物局联合办的“祈福钟声迎新春”活动将新春美好祝福传递开来。现场数百名特邀嘉宾及游客见证了这一辞旧迎新时刻。从正月初一起，巩义古代八景之一的“石窟晚钟”也将以“晨钟暮鼓”形式全面恢复。据了解，为庆祝新春，祈福国泰民安，庆祝巩义石窟寺被列入“丝绸之路世界文化遗产中国段遗产点预备名单”，巩义市旅游局、文物局

定于2月6日（除夕）在石窟寺举办“祈福钟声迎新春”活动。昨夜，不少远道而来的游客兴奋地撞响祈福洪钟，许下新春祝愿。巩义古代有八景，其一即为“石窟晚钟”。为重现巩义深厚的历史文化底蕴，弘扬传统文化，正月初一至初五，石窟寺全面恢复“晨钟暮鼓”这一传统报时仪式。每天上午9时，钟楼大钟敲响24下，下午5时敲响24下报时，此后每月初一、十五及重大节日，都将响起“晨钟暮鼓”。

老太除夕迷途难归家 名叫雷凤英（谐音）请家人赶快相认



市公交八公司工作人员刘宏波发现一位老太太在商都路汽车东站大门口徘徊，并不住地抹眼泪。刘宏波忙问情况，老人说自己找不到家了，只知道家在禹县，别的什么也想不起来。刘宏波把老人请到调度室，给老人端来了热腾腾的饺子，几名车长也围过来问长问短，细心引导，老人逐渐想起自己叫雷凤英（谐音），今年85岁，家住禹县文书乡塑洼村，儿子叫郭清蔡，外甥叫郭法清，在市团结构路住。因为老人身上物品不能提供其他线索，大家拨打了110求助，民警也问不出线索，只好把老人带到了商都路派出所。商都路派出所联系电话：68088110。

本报讯（记者 陈亚洲 通讯员 王晓龙 文/图）有没有人认识雷凤英老人？昨晚，一位外地口音的老太太在郑州迷路，公交车长和民警热心帮助，仍没有找到老人家人，请知情者速与商都路派出所联系。



昨日是我国法定节假日调整后的首个除夕假，郑州暖阳普照，市民趁着好时光逛街购物，绿城平添一份祥和与温馨。 本报记者 丁友明 摄

（上接第一版①）总书记深情地对大家说：“在这场严重的低温、雨雪冰冻灾害面前，你们积极响应党和政府的号召，挺身而出，奋力拼搏，顽强战斗在抢救救灾第一线，哪里有困难你们就出现在哪里，哪里最危险你们就冲向哪里，在关键时刻发挥了模范带头作用。”

胡锦涛希望大家继续弘扬中华民族百折不挠、勇往直前的奋斗精神，积极投身到抗灾救灾斗争中去。总书记坚定地表示，只要我们万众一心、众志成城，就一定能够克服眼前困难，夺取抗灾救灾斗争的全面胜利。

紧接着，胡锦涛又连夜召开会议，同自治区和桂林市的有关负责同志一起研究当前的灾情，商量抗灾救灾的对策，部署下一步的重点工作。夜已经深了，会议室依然灯火通明……

“当务之急是把灾区群众尤其是困难群众的生活安排好”

2月6日是农历除夕。一大早，胡锦涛驱车前往桂林市灾情最重的资源县考察。资源县是一个山区县，这次灾害中全县大部分地区交通、通讯中断，供水出现困难，农业受损严重，电网至今处于瘫痪状态。

进山的路上，到处积雪皑皑，冰雪压断的树木、冻毁的农作物随处可见。

看到一群护路队员正在寒风中清理冰雪、养护道路，胡锦涛让停下车，迎风走到护路队员中间，同他们交谈起来。灾情最重时路况怎么样？现在还有多少路需要除冰？除冰设备和人手够不够用？胡锦涛问得十分详细，养路队员们一一作了回答。总书记勉励大家继续努力，尽快让山里的路都畅通起来。

不远处，几根断了的电线散落在雪地上，一些电力职工正在紧张地抢修输电线路。胡锦涛踏着冰雪，走到抢修现场。他俯下身，拿起一块厚厚的冰凌，仔细察看。总书记对围拢过来的电力职工说：“今天是大年三十，你们仍然奋战在冰天雪地里，为抢修电网付出了艰辛努力。现在全县人民都盼望着尽早通电，希望你们克服一切困难，尽快把电送到千家万户。”

“请总书记放心，一定完成任务。”……电力职工们争相回答。

临近中午，胡锦涛来到了资源县中峰乡八坊村竹子水屯。这个屯以种植毛竹、林木为主。这次灾害中，全屯50多亩竹林、30多亩木桶被毁，群众生产生活受到严重影响。

胡锦涛走进受灾村民颜德发家中，亲切地对他讲：“知道你们遭灾了，我们在北京一直惦记着大家，今天特地来看你们。”

堂屋中央的火盆里，炭火烧得正旺。胡锦涛同主人一家和闻讯而来的村民围坐在火盆边，询问乡亲们受灾情况：家里的毛竹损失大不大？粮食够不够吃？看病方便不方便？生活上还有什么困难？……颜德发的家人回答：家里15亩竹山都受了灾，毛竹全部被冰雪压断了。政府送来了大米、棉被、棉衣，生活还过得去。

胡锦涛对当地干部说：“当务之急是要把灾区群众尤其是困难群众的生活安排好，一定要让他们有饭吃，有御寒的衣被，生了病能及时医治。同时，要着手开展生产自救，搞好灾后重建。眼前的困难一定能克服，乡亲们的明天一定会更好！”听了总书记的话，乡亲们的心里暖洋洋的……

（上接第一版②）由于山路太陡、太滑，工人们急得喊起来：“总理，危险，不要上来！不要上来！”温家宝像没有听到一样，继续向上山顶攀登。他高声对山顶的工人们说：“快过春节了，同志们还坚守在岗位上，为尽快恢复供电辛勤劳动，我代表党中央、国务院向你们表示慰问和感谢，给你们拜个新年。”

接着，温家宝来到位于观音村的龙里县变电站主控室。看着电脑显示屏，他向工人们详细了解贵州全省的通电情况。供电局的负责人向总理介绍，在这次灾害中，贵州一共倒了200多座电网铁塔。为了让群众过好年，贵州全省配备了2500台发电机，春节基本可以保证县县有电、乡镇有电、大部分的村有电。总理听后，欣慰地点点头。他对贵州省和电力系统的负责同志说，我这次主要是奔着电来的，尽快恢复供电是贵州救灾的关键，决不能耽误时机，必须加快推进。

受灾了更要关心群众生活

在观音村，温家宝来到农户家里，了解群众受灾情况。他对当地负责同志说，受灾了，我们既要尽快恢复供电通路，更要关心群众生活。

观音村是一个以苗族、布依族为主的少数民族村。村民们听说总理来了，都围在村口迎接。温家宝沿着小路走进村子，不时停下来与路边的群众交谈，询问他们受灾情况，过节家里生活安排好了没有？

走进村民王振丽家，院子里几位村民正在打下年糍粑。温家宝高兴地说，我也来打一下。王振丽家有三口人，丈夫在外面打工，刚回家又去参加抢险。家里有3亩林子，冰雪压断了许多树，至少有1亩林毁掉了。温家宝鼓励她要有信心，天气好转后，尽快补一些树苗。观音村已断电多天，先点是点蜡烛，后来连蜡烛都买不到，不少村民只好点猪油、菜油。“电视在通了没有？”总理关切地问。“前天刚通。”王振丽回答道。拉动开关，灯泡亮了，温家宝指着电视机说，明天晚上你们可以看到春节联欢晚会了。

村民姜继文今年59岁，他对总理说：“我从来没有见过今年这么大的雪。油菜、冬小麦、蔬菜都冻死了。”温家宝说，农村受灾程度非常严重，过了年，要立即做好春耕备耕工作，争取把灾害造成的损失降到最低限度。

总理十分关心市场供应和价格情况。下午5时许，他来到大昌隆超市，这是贵阳市第一家大型民营超市。从菜价到水果价格，从粮价到肉价，温家宝逐一摊位地仔细询问。当得知冰冻灾害发生后当地政府帮助解决超市的供电、供水、供气 and 组

织货源问题，保证了供应充足和物价基本稳定，总理十分高兴。一位老人带着孙女正在购买年货，温家宝和他聊了起来。温家宝低头看着购物车里的食品说，贵州遭灾很重，我放心不下，快过春节了，来看看大家。老人说，看到总理这几天在冰天雪地里奔忙，今天又来到贵州，我们很感动。

温家宝还来到金地社区看望困难群众。居民杨国政是贵州省建筑公司的退休职工，妻子患有重病，两个儿子也没有工作。温家宝拉着他的手，详细询问年货准备情况。他对杨国政说，有什么困难，你要提出来，对困难家庭政府要给予帮助。在低保户兰祥芬家，全家人正围着桌子包饺子。她告诉总理，为了让她家过好年，社区补助了100元，还免了水电煤气和电视收视费。温家宝叮嘱兰祥芬的子女说，要多回家看看老人，多尽孝道。

“希望你们不辜负党中央、中央军委的希望，把救灾物资尽快送到人民群众手里！”

“坚决完成任务！”官兵们有力地回答。

“急灾区群众之所急，解灾区群众之所难”

断电电影响，桂林市一些乡镇的大米加工厂无法正常生产。作为粮食应急供应单位，桂林市力源食品有限公司积极组织职工加紧生产，为灾区群众提供大米和食用油。

2月6日下午，胡锦涛来到这家公司，看望慰问节日期间坚守岗位的那部职工。

大米加工车间里机声隆隆，一片繁忙景象。企业负责人告诉总书记，为了确保灾区群众基本生活，公司24小时不间断生产。总书记赞许地说，你们急灾区群众之所急，解灾区群众之所难，为抗灾救灾作出了很大贡献。市场上粮食供应稳定了，群众心里就踏实了。希望你们继续抓好生产，为保障灾区群众生活贡献更大力量。

离开力源公司，胡锦涛又来到桂林市公安局交警支队秀峰大队。这个大队管辖着市区中心的交通枢纽路段，大害发生后，他们顶风冒雪，昼夜执勤，全力疏导市区交通，并派交警赶赴灾情严重的全州县增援，为抗灾救灾发挥了重要作用。

胡锦涛称赞交警们关键时刻能够顶得上，无愧于人民警察这个光荣称号。总书记希望大家大力发扬人民警察为人民的光荣传统，继续做好维护交通秩序、保障交通安全的各项工作。

“优先保交通、保供电、保民生，奋力夺取抗灾救灾全面胜利”

在桂林考察途中，胡锦涛反复强调，目前，抗灾救灾的任务依然十分艰巨。各级党委和政府一定要继续把抗灾救灾作为当前最紧迫的任务，坚定信心，优先保交通、保供电、保民生，奋力夺取抗灾救灾的全面胜利。要集中力量，千方百计恢复电力供应和交通通信；全力以赴，切实安排好受灾地区群众生活；早做谋划，积极开展灾后重建和生产自救工作；着眼长远，抓紧研究完善应急管理机制。

胡锦涛指出，这次灾害是一场严峻的考验，最能够推动党的建设，最能够检验党的建设的成效。在抗灾救灾和灾后重建工作中，各级党委要充分发挥核心领导作用，各级干部要充分发挥模范带头作用，广大党员要充分发挥先锋模范作用，真正做到一个党组织就是一面坚强堡垒，一名干部就是一个工作标杆，一名党员就是一面战斗旗帜。

总书记来到抗灾救灾一线，极大地激励了广大干部群众的斗志和干劲。

除夕之夜，桂林市断电半个多月的绝大部分区县恢复供电，许许多多家庭又迎来了光明…… 新华社桂林2月6日电 新华社记者 孙承斌

春节放炮 注意规矩

离加油（气）站等易燃易爆物品生产、储存场所，重要军事设施，文物保护单位，医院、中小学校、幼儿园、敬老院，车站、机场等交通枢纽地区，输变电设施等禁止燃放场所和区域。应选择室外空旷、平坦、无障碍的地方燃放，不得在居民住宅楼楼道、阳台、屋顶燃放烟花爆

竹；不得向行人、车辆、建筑物和人群密集场所、公共绿地抛掷点燃烟花爆竹；不得对准或指向易燃易爆物品；不得妨碍行人、车辆安全通行；不得影响公共秩序、危及他人安全。另一方面，要充分保障燃放人的合法权益。虽然我市燃放烟花爆竹由禁改限，但是老年人、病人、幼儿等惧



近日，市政府各部门开展了一系列烟花爆竹安全管理工作，在保障货源供应，宣传教育，采取安全措施，制定事故应急救援预案，打击私运、私存、私售等方面做了大量工作，为市民创造良好的燃放环境。如何做到安全燃放、文明燃放？首先，要到合法零售点选购带有批发企业防伪标识的烟花爆竹。对于非正规厂家生产的，特别是手工制作作坊制作的伪劣、超标、含氯酸钾的产品，不要购买。其次，在燃放烟花爆竹时，应远